

以“安”为本 奉献矿山

——记全国“安康杯”竞赛优胜班组阜矿集团恒大煤矿选煤厂选煤班

本报记者 包颖 摄影报道

日前,中华全国总工会、应急管理部、国家卫健委“安康杯”竞赛活动组委会发布全国“安康杯”竞赛先进集体表彰名单,阜矿集团恒大煤矿选煤厂选煤班荣获全国“安康杯”竞赛优胜班组称号。多年来,该班组始终以“安康杯”竞赛为载体,不断深化班组安全能力建设和“本质安全”实践,谱写出情系煤海、以“安”为本、奉献矿山的奋斗之歌。

智能化升级 筑牢安全防线

四月的春风拂过矿区,阜矿集团恒大煤矿选煤厂内一派繁忙景象,原煤分选、精煤洗选,机械轰鸣声交织成矿山特有的交响曲。在这背后,是选煤班职工们夜以继日的坚守与付出。

恒大煤矿选煤厂选煤班职工共108人,中青年占了多数,担负着恒大煤矿煤炭洗选加工任务。该班组紧紧围绕保障安全、提高效率中心工作,通过科技攻关保障选煤厂安全高效生产。

技术创新是提升效率的关键。选煤班以“科技强安”为核心,深入推进智能化建设,通过引入视频监控,实现了班组各岗位全过程、无死角的实时监控,让每一位职工的操作行为都在监控之下,提升了班组对职工安全生产的把控,通过不定期的视频回放,查找职工在工作现场的不安全行为并整改,提升职工的操作行为和安全意识,



图为恒大煤矿选煤厂生产车间。

实现班组安全生产零事故。

精细化管理 夯实安全根基

安全管理对煤炭企业来说意义重大。选煤班秉持以“全员参与、本质安全”理念,构建无隐患、无违章、无事故的“三无”安全管理体系。通过每日班前班后会强化安全规程学习,定期组织开展专项隐患排查活动,加强设备防护升级、加装急停装置,全年累计排查整改隐患

120余项,进一步夯实了安全管理根基。

为减少和消除违章指挥、违章作业、违反劳动纪律的“三违”行为,根据选煤厂实际情况,班长孙玉红编制“117”工作办法,即一个制度、一个规定以及开展“过七关”活动。班前开展播放安全警示教育片、安全讲演等安全思想教育活动,自编录制大喇叭班前班后安全提醒,让员工进入厂区就有强烈安全意识,助力实现全年“零事故、零伤

亡”的安全生产目标。

系统化革新 提升运维效益

从原煤到精煤,是乌金生“真金”。在选煤工艺上,班组聚焦“精煤战略”,深入开展煤质提升攻坚年活动。跳汰机司机根据原料煤的性质变化不断对跳汰机床层、风量、水量和排料量进行调整,实现了商品煤热值大幅提升。在副产品回收方面,通过加强煤泥回收系统、煤矸石运输系统及手选煤回收系统设备维护,确保设备开机率等措施,2024年实现煤泥产量翻一番,煤矸石销售量创下三年来最佳成绩,为企业创造价值超千万元。

同时,为了改善厂区工作环境,班组在生产楼内重点打造二次分级筛车间、跳汰车间,更换了大量安全牌板。孙玉红还搜集废旧材料,修建花池、鱼池和假山,自费购买树苗、花种种植,使得厂区环境全面提升,焕然一新。

每一份荣誉的背后都是沉甸甸的责任,安全生产永远在路上。此次获奖不仅是对选煤班安全管理成效的肯定,更为行业提供了“智能化+精细化”双轮驱动的安全生产范本。选煤班将立足新的起点,巩固深化“安康杯”竞赛成果,激发职工学习掌握安全知识技能热情,提高安全责任意识,引领职工在实干中精益求精、在实干中创新超越、在实干中托起全国“安康杯”竞赛“优胜班组”的金字招牌。

短讯速览

深化“四大工程” 贡献青春力量

近日,团市委召开领导班子(扩大)会议,传达学习市委社会工作部会议精神,研究部署下一步工作。

会议指出,市委社会工作部会议为全市社会工作指明了方向,明确了任务。团市委各部门要深刻领会会议精神,切实把思想和行动统一到市委工作部署上来,紧紧围绕中心、服务大局,充分发挥共青团组织优势,团结带领广大青少年为全市社会工作高质量发展贡献青春力量。

会议强调,全市各级共青团组织要继续深化铸魂工程,加强党建引领,弘扬社会主义核心价值观。充分运用好红领巾讲师团、青年宣讲团,讲好阜新故事,凝聚思想共识;充分运用好“阜新共青团”新媒体矩阵,传递正能量;充分运用好典型示范引领作用,发挥榜样力量。要继续深化筑基工程,发挥堡垒作用,形成服务群众的工作合力。加强新兴领域“两新”组织团组织建设,搭建服务群众阵地;加强基层团组织建设,夯实服务群众基础;加强青年联合会建设,激发服务群众的工作合力。要继续深化著人工程,依托“六个你”民生工程,紧盯“一老一小”服务保障。继续做好“关爱计划”生育特别扶助家庭”志愿服务活动;线上继续做好“与你‘童’行云端相伴”成长陪伴活动,线下持续实施“‘团’聚青少年 陪伴在身边”行动;持续实施“幸福小院”工程,助力困难青少年健康成长。要继续深化助兴工程,以青年突击队为载体,推进社会工作务实高效。组建攻坚克难青年突击队,在重点工作中当先锋;发挥“青年文明号”集体作用,在服务企业发展方面作表率;发挥青年志愿者队伍作用,在服务群众“最后一公里”上务实效。

(记者 曹宏伟)

学子返乡实践 触摸发展脉搏

为了让返乡学子了解家乡发展变化,吸引他们回乡就业创业,近日,共青团海州区委组织50余名学子代表前往海州智能无人系统产业基地参观学习。

活动中,大家了解了我市低空经

济发展现状和前景,并通过聆听讲解、交流互动等方式,近距离体验、感受科技的魅力,进一步增强了对家乡的归属感和建设家乡的使命感。

本报记者 曹宏伟 摄



大手拉小手 共护母亲河

为积极践行绿色环保理念,提升青年职工与青少年的环保意识,近日,阜新水务集团团委在城区细河两岸开展“大手拉小手共护母亲河”主题活动,吸引了集团青年志愿者及职工子女踊跃参与。

当天上午9时,活动参与者准时集来到城区细河两岸,手持自备的扫帚、夹子等工具,沿河捡拾垃圾,小到烟头、纸屑,大到废纸团、塑料瓶,都被及时清理。同时,大家还分组清理公共设施上的小广告,认真擦拭健身器材等。经过大家的共同努力,细河两岸环境焕然一新。

活动中,青年职工以身作则,言传身教传递环保理念,带领孩子们学习环保知识,培养环保习惯。孩子们也表现出极大的热情,认真清理每一处垃圾,展现了新时代青少年的责任与担当。

本次活动不仅是一次环保实践,更是一次生动的环保教育。通过亲身参与,青年职工和孩子们深刻认识到环境保护的重要性和紧迫性,进一步增强了“保护环境,从我做起”的意识。志愿者们纷纷表示,今后将更加关注环保,积极参与类似活动,为守护绿水青山贡献力量。

集团团委负责人表示,此次活动不仅让青年职工与青少年身体力行守护母亲河,更在实践中强化了大家的环保理念,也为集团环保文化建设注入了新活力。下一步,集团团委将继续发挥组织引领作用,号召更多职工及家属参与到环保行动中,为环保事业凝聚更多力量,共同守护美丽家园。

(记者 曹宏伟)

聚力环境整治 共建美丽家园

近日,阜新蒙古族自治县开展第十八个全民“清扫日”活动,助力推进城乡环境综合整治攻坚行动。

在共青团阜新蒙古族自治县委号召下,来自全县各中小学校的140余名学生志愿者及家长深入乡村,投身环境整治,用实际行动擦亮“厚道阜新”品牌,为城乡环境综合整治注入青春力量。

活动中,学生志愿者与家长组成

“亲子清洁小队”,戴上手套、拿起工具,对所到村庄背街小巷、农田林地、房前屋后等卫生死角展开“地毯式”清理。

此次活动是阜新蒙古族自治县“清扫日”活动的重要组成部分,不仅改善了村庄环境面貌,更以“学生带动家庭”的模式,激发全民参与环境治理的热情。

本报记者 曹宏伟 摄



爱心救助 传递温暖

近日,在阜新蒙古族自治县红十字会的推荐与协助下,阜新宏地新能源有限公司党支部雷锋志愿服务队为身患白血病的小朋友送去爱心捐助与温暖关怀。

志愿服务队不仅捐赠了慰问金、学习用品及生活物资,还与孩子亲切互动,鼓励他和家人保持乐观、积极治疗。公司党支部党员代表表示:“雷锋精神是企

业的精神底色,我们将持续关注困难群体,用实际行动践行社会责任。”

此次活动展现了阜新宏地新能源有限公司的社会担当,也彰显了阜新蒙古族自治县红十字会“人道、博爱、奉献”的服务宗旨。未来,双方将继续携手,为更多需要帮助的家庭送去温暖、传递希望。

本报记者 姜楠 摄



图为森林防火宣传活动现场。

近日,阜矿集团群团工作部组织各单位群监员与青岗员开展森林防火宣传教育活动。

活动伊始,群监员和青岗员前往集团公司森林消防队驻地参观消防装备和日常训练,学习消防队员们扎实的灭火救援技能。随后,大家奔赴高山子景区开展森林防火宣传教育活动。他们在景区入口处向过往车辆和行人发放防火宣传资料;对重要防火地段的防火设施进行检查;在景区重要点位悬挂森林防火条幅,营造全民护林防火氛围,筑牢森林防火安全防线。

(记者 包颖 摄影报道)